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2025 навчальному році, які будуть розміщені на сайті «Почат-
кова школа: від а до Я» за покликанням: https://cdpo.ippo.kubg.
edu.ua/ та  на сайті кафедри дошкільної та  початкової освіти 
Інституту післядипломної освіти за  покликанням: https://dpo.
ippo.kubg.edu.ua/ 

Ольга Третяк,
доцент кафедри дошкільної та початкової 
освіти Інституту післядипломної освіти 
Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка, кандидат педагогічних 
наук, доцент

Удосконалення інфо-, медіаграмотності 
вчителя початкової школи

Школа готує людину до  подальшого життя. Це дуже 
відповідальна місія. І  особлива роль тут належить початковій 
школі, бо саме вона закладає підвалини успішного навчання в се-
редніх та старших класах, дає алгоритм дій на всі шкільні, а часто 
взагалі всі роки. Саме тут прививається любов до навчання, на-
вички роботи з медіа, реакції на різні типи повідомлень.

Зміст початкової освіти сьогодні має вирізнятися міжпред-
метною інтеграцією і  формуванням практичних навичок, що 
дозволить врахувати особливості молодших школярів, забез-
печувати баланс між емоційною, інтелектуальною, духовною, 
соціальною та  фізичною сферами, побудувати навчання дити-
ни на  формуванні в  неї трьох орієнтирів: «відчуваю», «думаю» 
та  «дію» завдяки використанню різноманітних організаційних 
форм навчання та компетентнісного підходу. Враховуючи те, що 
вчителеві тепер надається більше свободи при плануванні освіт-
нього процесу з метою реалізації програм та забезпечення ціліс-
ної системи знань, умінь і ставлень, спрямованих на формування 
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ключових компетентностей і наскрізних умінь, він може прово-
дити раз на тиждень так звані тематичні дні, присвячені розвит-
кові критичного мислення, удосконаленню вмінь досліджувати 
навколишнє середовище, у  якому мешкають діти, дослідниць-
ко-пізнавальним проектам, екскурсіям, формуванню медіагра-
мотності або іншим навчальним потребам, що дозволить забез-
печити якість освітнього процесу.

Сьогодні медіаосвіта має бути спрямована на  забезпечення 
всебічного підготування дітей і молоді до життя в  інформацій-
ному суспільстві.

Навчальні предмети початкової загальної освіти спрямовані 
на  соціалізацію особистості молодших школярів, їх патріотич-
не і  громадянське виховання. Інтеграція тематики медіаосвіти 
скерована на  досягнення цілей середньої освіти, сформульова-
них у  концепції Нової української школи, і, зокрема, на  розви-
ток критичного мислення. Громадянська та медіакомпетентність 
стає для сучасного вчителя інструментом, за  допомогою якого 
він формує в учнів/учениць найважливіші людські якості, необ-
хідні для життя в суспільстві.

Інтеграція медіаосвіти в  шкільні предмети молодшої шко-
ли, особливо в  громадянознавчий курс «Я у  світі», впливатиме 
на формування громадянської, соціальної та медійної компетент-
ності учня/учениці, а  саме: вміння критично мислити; навичок 
пошуку, аналізу та оцінювання інформації, тверезого ставлення 
до  медіаповідомлень на  основі вивчення джерел. Учні зможуть 
вже з молодшого шкільного віку шукати та перевіряти інформа-
цію, аналізувати вплив медіатекстів та створювати їх.

Сьогодні не достатньо бути грамотною, тобто письменною 
людиною і дізнаватися про новини з преси, щоб бути в курсі всіх 
новин. Важливо стати медіаграмотною людиною, тобто розу-
мітися в сучасних медіа й  інформації, де папір стрімко втрачає 
позиції, а  новини і  технології змінюються майже зі  швидкістю 
світла. 

Наш тематичний план курсу «Медіаграмотність як ключова 
компетентність сучасного вчителя» (UPL: https://elearning.ipo.kubg.
edu.ua/course/view.php?id=26) складається з наступних частин:



122 Організація освітньої діяльності в закладах освіти києва в умовах воєнного стану

— як вижити у світі фейків і дезінформації;
— шість кроків для перевірки інформації в медіа;
— десять порад для безпечного інфомедійного простору.
Мета дистанційного курсу навчання з медіаграмотності та кри-

тичного мислення — це формування практичних навичок із ро-
зуміння, аналізу й  оцінювання змісту медіа, здатності створити 
власний медіа продукт і оцінити власну медіа активність. А також 
мотивувати вчителів розвивати нові медіа освітні компетентності 
та впровадити набуті знання до навчального процесу.

На допомогу вчителям склали глосарій з переліком слів і ви-
словів, які стосуються теми з медіаосвіти. Підібрали рекомендо-
вану літературу з покликаннями на електронні ресурси. Цінним 
для вчителів є практичні поради та досвід колег з впровадження 
медіаграмотності в освітній процес початкової школи.

Для самоконтролю розробили тестові завдання на вибір із де-
кількох варіантів правильної відповіді, на  встановлення відпо-
відності, на завершення думки. Наприклад, вчителі мають знати 
та розуміти, що таке медіа, медіаграмотність, фейки, інформацій-
ні вкиди, тролі, боти, клікбейт, слова-тригери, факт-чекінг, бото-
ферми, дедлайн та інші.

Статистика відверто свідчить про те, що українське суспіль-
ство конче потребує підвищення інфомедійної грамотності. Ме-
діаграмотна людина знає і вміє критично сприймати та оцінюва-
ти інформацію й, відповідно, приймає обґрунтовані й адекватні 
рішення.

Що тоді таке медіа? Медіа у вузькому розумінні — це всі ка-
нали масової інформації й  комунікації: телебачення, друковані 
газети і  журнали, радіостанції, інтернет-сайти, блоги, соціаль-
ні мережі (Facebook, Instagram, Telegram, Twitter, TikTok та  ін.). 
У  ширшому розумінні медіа  — всі тексти, зображення і  коди 
природних та штучних мов, які можуть фіксувати й передавати 
повідомлення.

Медіаграмотність є відкритим у часі процесом. Вона дозволяє 
сучасній людині приймати обґрунтовані рішення, менше залежа-
ти від впливів, краще розуміти межу між реальністю та медійною 
картиною світу, між фактом та маніпуляцією. Тобто залишатися 
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собою і  змагатися за  власні цінності. Медіаграмотність є запо-
рукою виживання і, тим паче, успіху в новому інформаційному 
середовищі.

Десять компетентностей із  медіаграмотності, розроблених 
нідерландською організацією Mediawijzer.net. Інтерактивна мо-
дель. Переклад «Детектор медіа»: URL: https://bit.ly/3ew7qXL.

Розгледіти, щоб побороти фейк: як він є.
Щоб подолати ворога, маємо знати його в обличчя: розуміти 

прикмети фейків і лазівки, що ними сумнівні повідомлення, брех-
ня, маніпуляція вповзають у (наш) інфопростір. Ось ще одна про-
ста метафора: медіаграмотність ніби мікроскоп показує у  збіль-
шеному вигляді інформаційне сміття, яким наповнені медіа:

фейки (відверта брехня) і дезінформація;
інформаційні вкиди — фейкові чи маніпулятивні повідомлен-

ня в контексті резонансної теми з чіткою метою обурити суспіль-
ство, завдати шкоди репутації тут-і-зараз;

джинса — замовні матеріали, замасковані під журналістські; 
маніпулятивні повідомлення; псевдонаука; інші приклади нея-
кісної журналістики без дотримання стандартів.

Звісно, ці категорії переважно мають багато спільного, завж-
ди збігаючись у двох місцях: неправдивій інформації і намаганні 
вплинути на свідомість людей. Роль справжніх демонів інфоме-
дійного простору грають боти і тролі. Боти — це сторінки нере-
альних осіб, краще чи гірше замасковані під «реальних людей», 
які поширюють фейки, публікують образливі, неадекватні, не-
правдиві коментарі, щоб викривити уявлення про громадську 
думку, спровокувати ворожнечу, бурхливу дискусію, яка дозво-
ляє алгоритмам соціальних мереж «піднімати» й показувати такі 
повідомлення ширшій авдиторії. Впізнати, хоч і не завжди, бота 
можна за браком інформації й реальних фото, випадковим набо-
ром «друзів» чи фоловерів, однотипною маніпулятивною інфор-
мацію на  сторінці. Тролі — це сторінки реальних людей, яким 
платять за деструктивну роботу у медіа, переважно в соціальних 
мережах.

Інформація, яку людина отримує щодня через ЗМІ та  со-
ціальні мережі, формує її свідомість. А це свідчить, що всю ін-
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формацію потрібно перевіряти й аналізувати. Використовувати 
пошуковик Google, фактчекінгові сайти і  сервіси, відкриті реє-
стри і  бази даних, авторитетні наукові і  науково-популярні ре-
сурси, щоб дослідити будь-яке повідомлення перед тим, як йому 
довіряти. Діти схильні довіряти всьому, що чують від дорослих. 
Важливо навчити їх із найменшого віку принципу «довіряй, але 
перевіряй», іншими словами — критичному мисленню.
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